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                                  Инструктивно-методическое письмо
            о преподавании обществознания (включая экономику и право)
                                             в 2015/16 учебном году


Преподавание учебного предмета «Обществознание» направлено, прежде всего, на повышение роли курса в духовном и нравственном становлении личности, на приобщение к гражданской культуре, на формирование гуманистических и демократических ценностей, основу которых составляет система идей, воплощенная в Конституции ПМР.


Задачи, стоящие перед школой на пути ее модернизации в условиях становления гражданского общества и правового государства в ПМР, делают особенно актуальным повышение качества историко-обществоведческого образования учащихся, формирование и осуществление программы его совершенствования.

Это предполагает не только масштабные структурные, институциональные, организационно-экономические изменения, но в первую очередь – значительное обновление содержания образования, прежде всего, общего образования, приведение его в соответствие с требованиями времени и задачами развития республики. Главным условием решения этой задачи является выполнение государственного стандарта общего образования ПМР. 
Нормативно-правовой основой преподавания предмета «Обществознание» в организациях общего образования являются:
–
Концепция обществоведческого образования в общеобразовательной школе;
· Государственный образовательный стандарт основного общего и среднего (полного) общего образования по обществознанию (приказ МП ПМР от 01.02.2011 г. № 82);

· Базисный учебный  план для организаций образования ПМР, реализующих программы общего образования;

· Примерная программа основного общего и среднего (полного) общего образования по обществознанию (Сборник нормативного и программного сопровождения по учебному предмету «Обществознание». – Тирасполь: ПГИРО, 2012 г.).

В 2015/16 учебном году изучение предмета «Обществознание» в 6-11 классах общеобразовательных учреждений ПМР продолжится в соответствии с требованиями БУРП.

 Интегрированный учебный предмет «Обществознание» на ступени среднего (полного) общего образования на базовом уровне включает разделы «Экономика» и «Право». На профильном уровне «Обществознание», «Экономика» и «Право» могут изучаться как самостоятельные учебные предметы, в зависимости от выбранного профиля.

В  образовательном стандарте по обществознанию (включая экономику и право) для основной школы выделяется по одному часу с 6 по 9 классы. В 10-11 классах предусмотрен интегрированный курс «Обществознание», включающий вопросы философии, социологии, политологии, социальной психологии, экономики и права.
При заполнении журналов указывается название предмета — «Обществознание» (6-11 классы).
Требования к использованию учебно-методических комплектов в 2015/16 учебном году сохраняются в соответствии с рекомендациями прошлых лет: использование в образовательном процессе учебно-методической литературы в соответствии с базовым перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе (см. Перечень программ и учебных изданий, рекомендованных МП ПМР к использованию в образовательном процессе в организациях образования на 2013/14 учебный год. ПВП, 2013, №2. С.236-237).
Проверку тетрадей по  обществознанию и праву обучающихся всех классов рекомендуется проводить не реже одного-двух раз в учебную четверть. Проверяются также все виды самостоятельных (контрольных) работ у всех обучающихся. 

При составлении календарно-тематического планирования следует руководствоваться Примерной программой основного и среднего(полного) общего образования, утвержденной приказом МП ПМР от 27.01.2011г. № 82 и изданной ГОУ «ПГИРО». 

Примерная программа предусматривает выделение двух самостоятельных, связанных между собой этапов. Первый этап (6 класс) имеет преимущественно пропедевтический характер и связан с проблемами социализации младших подростков. На этом этапе необходимо обеспечить преемственность с курсом «Окружающий мир», изучаемым в начальной школе.


Второй этап (7–9 классы) ориентирован на более сложный круг вопросов и не только сопровождает процесс социализации, но и способствует предпрофильной подготовке учащихся. На втором этапе последовательность изучения учебного материала определяется с учетом возрастных особенностей, изменения социального статуса (расширение дееспособности), социального опыта, познавательных возможностей учащихся. 


На каждом из этапов реализуются межпредметные связи с курсом истории и другими учебными дисциплинами. Особенностью обществоведческого образования на ступени основного общего образования является необходимость организации предпрофильной подготовки учащихся. Эта задача решается в 9 классе за счет учебного времени из регионального компонента и компонента образовательного учреждения.


Базовый уровень стандарта по обществознанию представляет собой комплекс знаний, отражающих основные объекты изучения: общество в целом, человек в обществе, познание, экономическая сфера, социальные отношения, политика, духовно-нравственная сфера, право. Все вышеназванные компоненты содержания взаимосвязаны. Помимо знаний, в содержание курса входят: социальные навыки, умения, ключевые компетентности, совокупность моральных норм и принципов поведения людей по отношению к обществу и другим людям; правовые нормы, регулирующие отношения людей во всех областях жизни общества; система гуманистических и демократических ценностей.


Сегодня поднимается вопрос о введении  ГОС второго поколения. В качестве сопровождения стандарта создаются основные общеобразовательные программы. Важной составляющей частью общеобразовательных программ является фундаментальное ядро общего образования. В нем фиксируются основополагающие элементы научного знания методологического, системообразующего и мировоззренческого характера. Принципиальное отличие новых стандартов образования от предыдущих заключается в усилении их ориентации на ценностный, системно-деятельностный и развивающий компоненты.

Новые функции стандарта второго поколения:
—
познавательно-развивающая функция заключается в приобретении научных знаний, раскрывающих основные закономерности функционирования общества во всей его противоречивости и многообразии;
—
познавательно-обучающая функция предполагает формирование умений и навыков самостоятельного поиска научных знаний, его систематизации и анализа;
—
воспитательная функция предусматривает формирование личности, ответственной перед обществом и государством.

Одна из функций стандарта -- обеспечение гарантий государства в отношении условий достижения планируемых результатов. В своей совокупности эти функции позволяют решать проблему социальной адаптации учащихся. С позиции системно-деятельностного подхода нововведением данного государственного образовательного стандарта являются требования по формированию универсальных учебных и познавательных действий как основы для продуктивной учебной, общественной и трудовой деятельности.

Введение стандарта планируется в режиме постепенности. Учителям истории и обществознания целесообразно готовиться к переходу на преподавание в рамках ГОС второго поколения, обратив особое внимание на возможность уже сегодня ориентироваться на сформулированные в нем задачи изучения курса  «Обществознания».


Профильные классы создаются на старшей ступени образования и реализуют двухуровневые образовательные программы среднего (полного) общего образования (базового и профильного) и обеспечивают предметную профильную подготовку учащихся 10-11 классов. В 8-9 классах может быть организована предпрофильная подготовка с использованием элективных курсов, главной задачей которой является ориентация на выбор будущего профиля, а значит, реализуется профессионально-ориентированный подход. 

Профильный уровень стандарта по обществознанию представляет собой комплекс знаний, отражающих основные объекты изучения: общество в целом, человек в обществе, познание, экономическая сфера, социальные отношения, политика, духовно – нравственная сфера, право. Все вышеназванные компоненты содержания взаимосвязаны. Профильность курса отражается в представлении в нем основ важнейших социальных наук: философии, социологии, политологии, социальной психологии. Программа учитывает, что в профильных классах как самостоятельные курсы изучаются экономика и право. Успешное освоение содержания обществознания требует межпредметного взаимодействия с этими курсами. Помимо знаний, в содержание курса входят: социальные навыки, умения, ключевые компетентности, совокупность моральных норм и принципов поведения людей по отношению к обществу и другим людям; правовые нормы, регулирующие отношения людей во всех областях жизни общества; система гуманистических и демократических ценностей.

Содержание курса на профильном уровне обеспечивает преемственность по отношению к основной школе путем углубленного изучения некоторых социальных объектов, изученных раннее. Наряду с этим вводится ряд новых, более сложных вопросов, понимание которых необходимо современному человеку.

Правовое образование в разных формах охватывает все ступени общего образования, в содержании общего образования «Право» более широко представлено в основной и старшей школе, что создает необходимые предпосылки социализации учащихся. На этапе основного общего образования право включается в качестве модуля в рамках интегрированного учебного предмета «Обществознание», на который из общего объема учебного времени отводится не менее 35 учебных часов. На ступени среднего (полного) общего образования «Право» представлено как самостоятельный учебный предмет на базовом и профильном уровнях. В старшей школе на базовом уровне предусмотрено изучение права в двух вариантах: в рамках интегрированного курса «Обществознание»

При освоении правового содержания стандарта в основной школе необходимо уделить особое внимание правам, обязанностям и ответственности несовершеннолетних; правилам поведения в семье, на улице, в школе, в конфликтных ситуациях; ситуациях, типичных для соответствующего возраста; приемам поиска необходимой информации и т.п.

В старшей школе базовый курс права должен быть направлен на формирование основ правовой грамотности; представлений и установок, основанных на демократических правовых ценностях; способности и готовности к сознательному и ответственному действию в сфере отношений, урегулированных правом; самостоятельному принятию правовых решений, связанных с защитой прав, свобод и законных интересов личности, правомерной реализацией гражданской позиции, необходимых для эффективного выполнения выпускниками основных социальных ролей в обществе (гражданина, налогоплательщика, избирателя, члена семьи, собственника, потребителя, работника).

Учитель должен учесть, что на профильном уровне в старшей школе в содержание обязательного минимума включаются дополнительно темы, обеспечивающие приобретение учащимися более глубоких представлений о системе права, о юриспруденции, отраслях права, основных юридических профессиях, а также способы познавательной деятельности, освоение которых является условием дальнейшего обучения и профессионального становления.

В целях совершенствования обществоведческого образования в основной и средней (полной) школе и введения единой независимой системы оценки качества подготовки выпускников 9 и 11 классов руководителям методических объединений рекомендуется проанализировать результаты итоговой аттестации в формате ЕГЭ по обществознанию 2014 г., сравнить их с предыдущими результатами и определить меры по улучшению качества подготовки учащихся по этому предмету.

При планировании учебной работы по курсу, разделу, теме предполагаемые результаты обучения и, соответственно, объекты проверки курса должны включать комплекс элементов подготовки – от хронологических до оценочных знаний, от описательных до аналитических умений. Одним из самых важных навыков для сдачи экзаменов в форме ГИА (9 класс) и ЕГЭ (11 класс) является навык грамотной работы по использованию различных видов документов, источников. Работу с источниками (извлечение информации из источника), анализ текста возможно начинать уже  с шестого класса. 

В связи с тем, что ЕГЭ по обществознанию является наиболее выбираемым, следует уделить особое внимание подготовке к сдаче ЕГЭ по обществознанию.

Экзаменационная модель ЕГЭ по обществознанию постоянно совершенствуется на основе анализа результатов, получаемых в ходе проведения экзамена. Вместе с тем динамика изменений, нацеленных на поиск модели экзамена, наиболее адекватной целям и задачам изучения обществознания в школе, не затрагивает общих концептуальных подходов к итоговой проверке уровня знаний и умений по предмету.

Наряду с отмеченными выше факторами подготовки к ЕГЭ по истории и обществознанию важно предусмотреть специальные уроки предэкзаменационного повторения, которые необходимо целенаправленно использовать для актуализации знаний учащихся по проверяемым в рамках ЕГЭ элементам содержания, ознакомления со всеми видами экзаменационной работы по обществознанию, а также для выполнения тренировочных заданий по всем разделам курса. В рамках предэкзаменационного повторения не представляется возможным затронуть весь объем материала, поэтому необходимо привлечь внимание выпускников к ключевым, базовым вопросам курса, воспроизвести умения выполнять задания различных видов, выделить и проработать наиболее сложные вопросы. 
                        Анализ результатов ЕГЭ по обществознанию 2014 года
В ЕГЭ по  обществознанию в 2014 году приняли участие 484 человека (479 – 10 июня, в основной период, и 5 человек – 20 июня, в резервный день) и 107 человек в дополнительный период.  В 2013 году – 568 человек.

Анализ данных о количестве явившихся позволяет сделать вывод о том, что более 1/3  заявленных участников не явились для сдачи ЕГЭ по предмету (39,82,%). Наибольший процент явившихся — г.Каменка, Каменский район (88,46%), г.Дубоссары, Дубоссарский район (73,33%), более половины от заявленных составила явка по г.Тирасполю (65,58%), г.Рыбнице, Рыбницкому району (57,95%),  г.Слободзея, Слободзейскому району(65,25%).

Показатели среднего балла, качества знаний, успеваемости и СОУ, по сравнению предыдущим 2013 годом, представлены в таблице 1.
Таблица 1
Основные характеристики результатов ЕГЭ по ПМР в 2013 и 2014 гг.

	Год
	Заявлено работ
	Приняли участ
	неявив-шиеся (%)
	«5»
	«4»
	«3»
	«2»

	
	
	
	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	2013
	819
	505
	61,66
	84
	16,63
	148
	29,3
	253
	50,1
	20
	3,96

	2014
	982
	 535
	39,82 
	54 
	10,1 
	176
	32,90 
	288
	 53,83
	17
	3,18 


	Год
	Средний балл
	Качество
	Успеваемость
	СОУ

	2013
	3,59
	45,94
	96,04
	54,06

	2014
	3,5
	43,0
	96,82
	39,80


Снизилось количество неявившихся по отношению к заявленным участникам по сравнению с 2013 годом на 21,8%, что является положительной тенденцией.

Показатели отличных результатов, по сравнению с 2013 годом, снизились на 6,63%, но также снизился процент неудовлетворительных результатов на 0,78%. Примерно в тех же пределах сохранилось количество хороших и удовлетворительных результатов.

Результаты ЕГЭ 2014 г.  в сравнении с результатами 2013 г. принципиально не изменились. В первой части лучше всего учащиеся справились с заданиями  А 3, А 11, А 20, которые выполнили верно 86 %  и 83 % учащихся соответственно. Это задания базового уровня сложности на обращение к социальным реалиям. Среди заданий с выбором ответа более низкими показателями отличаются задания на оценку верности двух суждений (А4, А9, А12, А16). Такие показатели не случайны и соответствуют присвоенному этой категории заданий повышенному уровню сложности. При их выполнении учащимся приходится оперировать не отдельными понятиями и их признаками, а более сложными логическими единицами – суждениями. Каждое из двух приведенных в задании суждений следует рассмотреть с позиции их соответствия современным научным представлениям в области обществознания. Эти суждения связаны общим предметом рассмотрения, который указывается в условии. Наиболее успешно задания части 1 выполняются применительно к социальной сфере жизни общества. 

В разделе «Человек и общество» по-прежнему более низкие показатели приходятся на задания, связанные с проблемами познания.


Знания по экономическому разделу курса в целом несколько улучшились. Вместе с тем проявляются пробелы в знаниях некоторых базовых понятий, например: «спрос», ВВП, «государственный бюджет». В области политологии по-прежнему вызывает затруднение понятие «форма государства». Сложными среди правовых вопросов остаются вопросы гражданства, правовых форм субъектов хозяйственной деятельности.

Часть В состояла из заданий базового и повышенного уровня сложности, проверявших сходные умения на различных элементах содержания. Следует заметить, что учащиеся хорошо справились с заданиями части В. Наилучшие результаты в заданиях В 5, В 7 на дифференциацию социальных фактов и оценочных суждений.  

         Сложным для выпускников является задание В6, предполагающее включение понятий и терминов в определенный смысловой контекст. Причем наибольшую сложность вызывает использование правовых терминов.

         Задания части 2 экзаменационной работы не являются, в принципе, непреодолимыми даже для выпускников с минимальной подготовкой.

Задания части 3 проверяли наиболее сложные, как правило комплексные, умения и компетенции выпускников. Исключения составляли задания С1 и С2, предполагающие деятельность на воспроизводящем уровне.

В части С  наиболее высокий процент выполнения заданий С 1 и  С 2: 60 % верных ответов. Эти задания направлены на проверку умения извлекать и воспроизводить информацию, представленную в тексте. Наиболее плохой результат выполнения заданий С 7, С 11.

В 2015/16 уч.г. на уроках обществоведческих дисциплин необходимо продолжить целенаправленную работу по формированию:
— понятийного аппарата на всех ступенях обучения и навыков его использования; 
— умений и навыков соотносить общее и особенное; различать причины и следствия; устанавливать связи; выделять характерные признаки, черты, свойственные тем или иным историческим событиям (социальным группам, деятельности выдающихся личностей и пр.).

Для подготовки учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ рекомендуется воспользоваться информацией, представленной на сайте Центра экспертизы (http://ceko-pmr.org), а также многочисленными  статьями с анализом результатов и рекомендациями по устранению типичных ошибок при выполнении ЕГЭ  по обществознанию в российском научно-методическом журнале «Преподавание истории и обществознания в школе».
Существенную помощь в работе учителю могут оказать следующие издания и Интернет-ресурсы:
1. ЕГЭ. Обществознание. Типовые тестовые задания /А.Ю.Лазебникова, Е.Л.Рутковская, Н.И.Городецкая, Е.С. Королькова. - М.: Экзамен, 2006 (Серия «ЕГЭ. Типовые тестовые задания»).
2. ЕГЭ 2009. Обществознание: Репетитор/ А.Ю. Лазебникова, Е.Л. Рутковская, М.Ю. Брандт и др. – М.: Эксмо, 2008. – 176с.

3. Единый государственный экзамен: Обществознание: Контрольные измерительные материалы: Репетиционная сессия 4 / Е.С.Королькова, Е.Л. Рутковская – М.: Вентана-Граф, 2007.
4. Жафяров А.Ж. Концепция и учебные планы пропедевтики предпрофильного обучения // Профильная школа. – 2007. – №1.– С. 47 – 53.
5. Кишенкова О.В. Профильное образование в старшей школе: проблема построения курсов истории и обществознания // ПИШ. 2006. № 10.
6. Общая методика преподавания обществознания в школе / Л.Н. Боголюбов, Л.Ф. Иванова, А.Ю. Лазебникова и др.; под ред. Л.Н. Боголюбова. – М.: Дрофа, 2008. – 606, [2]с. – (Российская академия образования - учителю).
7. Обществознание: ГИА: Учебно-справочные материалы для 9 класса (серия «Итоговый контроль: ГИА») / П.А. Баранов, А.В. Воронцов; под ред. П.А. Баранова. – М.; СПб.: Просвещение, 2011. – 221 с.

8. Обществознание: ЕГЭ: Учебно-справочные материалы (Серия «Итоговый контроль: ЕГЭ») / П.А. Баранов, А.В. Воронцов, С.В. Шевченко. – М.; СПб.: Просвещение, 2011. – 303 с.
9. Рабочие программы по обществознанию, экономике, праву. 10-11 классы / Авт. – сост. Т.А. Корнева. – М.: Глобус, 2009. – 192 с. (образовательный стандарт).

Основные Интернет-ресурсы:
http://pgiro.3dn.ru/ – сайт ГОУ «ПГИРО».
http://ceko-pmr.org- центр экспертизы качества образования  ПМР.
http://www.school.edu.ru – Российский общеобразовательный Портал.
http://www.еgе.edu.ru – портал информационной поддержки Единого государственного экзамена.
http://www.school-collection.edu.ru – единая коллекция цифровых образовательных ресурсов.
http://www.it-n.ru – российская версия международного проекта Сеть творческих учителей.
http://www.standart.edu.ru – государственные образовательные стандарты второго поколения Дополнительные Интернет-ресурсы.
http//www.hrono.info/literatura.html - библиотека Хроноса.
http://www.ihtik.lib.ru - библиотека Ихтика по общественным и гуманитарным наукам.
Составитель

Н.К. Капинус, мл. науч. сотрудник НМЦ ИРО ГОУ «ПГИРО»
